

(上接 05 版)

4 精神丰碑——

“中国共产党究竟是什么样的人？”延安时期，一批又一批外国记者带着这个问题来到中国的西北角，经过对“红色圣地”的探访，如此形容自己看到的这群人——

“这是一支中国历史上从未出现过的队伍。他们的存在，是世界的一个奇迹，他们的精神，是世界文明的一份财富。”

危中启航，绝境中淬炼、困苦中奋斗、无声中奉献……循着百年来共产党人的足迹，挺立着一个个如高山般傲然的身影。

这是一群心怀信仰的人——

80 年前，湖北恩施。临刑的 100 余级石板路上，敌人放言“回一回头就不杀”。26 岁的共产党员何功伟拖着沉重的脚镣，一级级走过，始终没有回头。

“我热血似潮水的奔腾，心志似铁石的坚贞。我只要一息尚存，誓为保卫真理而抗争……”他谱写的《狱中歌声》，正是代代共产党人共同的心声。

人生大事，莫重于生死。百年来，却总有一群人如此从容面对死亡。

共产党人是特殊材料制成的吗？

他们是信仰淬炼而成！

红色小城泸定。大渡河奔涌向前，泸定桥上铁索寒光依旧。

1935 年 5 月 29 日，崎岖山路间“狂飙”的红军战士及时赶到泸定桥。血色漫天，挡不住勇士们过桥的决心。东桥头被敌人点燃，火海中，有人掉入江中，留下的继续冲锋……

许多年后，夺桥勇士之一刘金山摸

中国共产党历经艰难险阻、百折不挠，在信仰旗帜下，挺起如钢似铁的精神脊梁



■2021年6月17日，搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心准时点火发射。新华社发

着胳膊上的大片伤疤给儿子回忆当年的激战：“尽快过去，消灭敌人，这是任务！”

目标之纯粹，信念之坚定，皆因桥的彼岸通向理想中“穷人的天下”。

中华民族的精神天空里，心怀伟大信仰的共产党人，绽放出最璀璨的星光。

这是一群心怀大爱的人——

2021 年 3 月，渤海之滨，彭士禄院士魂归大海。海风轻拂，唤起人们对彭家父子的回忆。

百年前，山河破碎，彭湃日本留学归来。坐拥“鸦飞不过的田产”，这个年轻人却一把火烧掉了家中的田契，投身革命的洪流。33 岁，这位“农民运动大王”高唱着《国际歌》走向刑场，留下年仅 4 岁的儿子彭士禄。

父子唯一的合影上，父亲深情写下“彭湃及他的小乖乖”。

63 年前，一穷二白，彭士禄苏联留学归来。在“核潜艇，一万年也要搞出来”的誓言中，烈士遗孤隐姓埋名、从零出发。超负荷工作，四分之三的胃部被切除……这位中国核潜艇首任总设计师人生无悔：“付出一切都值得，就是死了也值得！”

两代党员的抉择，见证跨越生死的家国大爱。

翻开共产党人的“百年相册”，心有大爱者，比比皆是。

我们看到：毛泽东的手，与农妇邓芳芝的手紧紧握在一起，“你失去了一个儿子，我也失去了一个儿子，他们牺牲得光荣”。他的儿子叫毛岸英，她的儿子叫黄继光。

我们看到：疫情的“风暴眼”中，武汉市金银潭医院院长张定宇拖着“渐冻之躯”一瘸一拐，与疫魔“生死竞速”，硬是带领全院救治 2800 余名患者。

我们看到：黑压压挤满河滩的外军面前，某边防团团长祁发宝张开双臂，将自己站成祖国的界碑。巍巍喀喇昆仑高原，回响戍边英雄们的深情告白——“清澈的爱，只为中国。”

从抗美援朝到抗震救灾，从抗击非

典到抗击新冠肺炎疫情……无论“钢少”还是“钢多”，每逢国家危难时刻、每到民族存亡关头、每遇人民危急境地，中国共产党人挺身而出，谱写气壮山河的精神凯歌。

这是一群心怀梦想的人——

酒泉卫星发射中心，神舟十二号载人飞船搭载着 3 名航天员，向着新的“中国高度”进发。

中华民族，志在九天。

上世纪 50 年代末，酒泉卫星发射中心前身——中国导弹综合试验靶场第一任司令员孙继先将军，还从未见过火箭是什么样。

这位长征途中率领勇士们强渡大渡河的红军营长拍了桌子：“没见过又怎么样，我们就是不信这个邪……”

一群追梦的人发誓：“死在戈壁滩，埋在青山头！”

发射场附近的东风革命烈士陵园，形如火箭的纪念碑直刺苍穹。包括孙继先在内，760 多位为航天事业献出生命、奋斗一生的人长眠于此。

只有理解他们壮阔的梦想，才能理解他们不朽的牺牲。

“中国共产党区别于其他政党的一个显著标志，是在一个世纪的风雨征程中，领导人民熔铸锻造了许多惊天地、泣鬼神的伟大精神。”党史专家陈晋说。

红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神……一个个鲜明具体的“坐标”，形成绚烂夺目的“精神谱系”，绵延不绝，历久弥新。

5 自我锻造——

百年来，带领一个落后的国家走向强盛、一个沉沦的民族走向复兴，中国共产党在进行伟大社会革命的同时，也在一刻不停进行伟大的自我革命。

2012 年 11 月 15 日，中外记者会聚北京人民大会堂东大厅。镁光灯下，新当选为中共中央总书记的习近平，郑重地说，“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题”，“打铁还需自身硬”。

党要管党，从严治党。

对纪律的敬畏，在建党之初就深入中国共产党的骨髓。

党的二大制定的中国共产党第一部党章，即设立“纪律”专章，占整部党章篇幅的近三分之一；1926 年 8 月，发布党的历史上第一份反腐败文件。

百年党史的长轴画卷上，从严治党始终一以贯之——

延安时期，力行整风运动，新中国成立初期，发起整风整党；改革开放初期，开展全面整党……

这份管党治党的清醒自觉，来源于历久弥坚的初心使命——

红岩革命历史博物馆，“狱中八条”展板前，总有观众驻足、深思。

重庆解放前，党在重庆的地下组织几乎全被破坏。

为什么党的组织出了这么严重的问题？尽管生死未卜，党员们仍以对党的赤诚忠心，在狱中秘密总结讨论经验教训。

“防止领导成员腐化”“严格进行整党整风”……用生命和鲜血留下最后的政治嘱托，只为了心中那个纯洁先进的组织。

这份管党治党的清醒自觉，来源于

中国共产党以永远在路上的清醒自觉，从严治党、革故鼎新，以伟大自我革命引领伟大社会革命

马克思主义政党的政治品格——

1932 年 5 月 9 日，江西瑞金响起了苏区反腐“第一枪”，瑞金叶坪村苏维埃政府主席谢步升伏法。

有人称谢步升革命有功，为他说情。毛泽东力主严惩，“与贪污腐化作斗争，是我们共产党人的天职，谁也阻挡不了！”

腐败现象同马克思主义政党性质格格不入，同广大人民群众利益和意愿背道而驰。

放眼人类历史的浩瀚长河，从来没有一个政党像中国共产党一样，始终以强烈的忧患意识荡涤一切附着在肌体上的污秽，以壮士断腕、刮骨疗毒的勇气一以贯之地推进自我革命。

“不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账！”习近平总书记铿锵有力的话语震撼人心。

中国共产党人深知，管党治党不仅关系党的前途命运，而且关系国家和民族的前途命运，因而始终以更大的决心、更大的勇气、更大的气力抓紧抓好。

深化国家监察体制改革，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

2018 年 3 月，十三届全国人大一次会议通过宪法修正案和监察法，产生国家监察委员会及其领导人员，标志着中国特色国家监察体制已经形成。

纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督协调衔接，“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进……中国共产党以惩治腐败零容忍、不放松的态度抓铁有痕、踏石留印，反腐败斗争压倒性胜利不断巩固

发展。

中国共产党不是因执政而有力量，而是有力量才执政。这种力量，就来自于始终以驰而不息的精神刀刃向内、去腐生肌，以严明纪律约束全党，从而赢得民心。

2021 年 6 月 18 日，北京天朗气清。在刚刚开馆的中国共产党历史展览馆参观时，习近平总书记在八项规定展板前停下脚步、仔细察看：“现在这里面的 8 条，精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓……”

8 年多前，习近平总书记正是以八项规定为突破口，扭住作风建设不放松，解决了“老虎吃天无从下口”问题，党风政风为之一新。

从在河北正定制定实施“六项规定”，到在福建宁德制定执行“廉政十二条”，从在浙江抓好“六个方面工作”，再到中央“八项规定”……习近平总书记对作风建设的重视一以贯之，为全党上下作出表率。



■中华人民共和国国家监察委员会外景。
新华社发

党的十八大以来，全面从严治党从转变作风入手，通过反腐败发力，以制度为保障，用信仰塑灵魂，党在革命性锻造中淬火成金，焕发出更加旺盛的生机活力。

今天，9500 多万名党员、480 多万个基层党组织，在党的领导下有如一块“整钢”，关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来。

2021 年 6 月 25 日，在党的百年华诞即将到来之际，习近平总书记主持中共中央政治局第三十一次集体学习。

“我们党历经百年沧桑依然风华正茂，其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力，自我革命精神是党的执政能力的强大支撑。”深邃的话语，穿越百年、激荡时空。

能胜强敌者，先自胜者也。

站在新的历史起点上，如何应对面向未来的“赶考”？

“开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命”——这就是中国共产党人的回答！

(下转 07 版)